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Аб тым, што ва ен на-па лі тыч ная 

сі ту а цыя ў рэ гі ё не, ды і ў све це ў цэ-

лым, ацэнь ва ец ца па лі ты ка мі-экс-

пер та мі як кры зіс ная з пе рад умо-

ва мі пе ра хо ду ў фа зу гла баль на га 

кан флік ту, вы не раз чу лі. Сён ня 

па га во рым аб тым, які мі сі ла мі і 

срод ка мі на гня та юц ца па гро зы на-

шай на цы я наль най бяс пе цы.

Асноў ную рэ аль ную ры зы ку 

ства рае га ра чы пункт у рэ гі ё не — 

вя до ма ж, Укра і на. Ва шынг тон ро-

біць усё, каб уцяг нуць у кан флікт 

на шу кра і ну. За пус ціць ме ха нізм 

уцяг ван ня ас тат ніх дзяр жаў — гэ та 

зна чыць асла біць За ход не-, і Ус-

ход не-Еў ра пей скі рэ гі ё ны.

Што да ты чыц ца Укра і ны, вы 

шмат пра гэ та ве да е це, і я звяр таў-

ся да гэ та га пы тан ня не ад ной чы, 

тым не менш два сло вы аб сі ту а цыі 

на сён ня на са мім фрон це.

Ідуць цяж кія баі. На жаль, гі нуць 

лю дзі, і гэ та ўжо не адзін кі, дзя сят кі 

і сот ні, а ты ся чы лю дзей. Ва ўкра ін-

скіх вой сках склаў ся сур' ёз ны дэ-

фі цыт не толь кі бо еп ры па саў, пра 

якія шмат га ва ры лі, вель мі моц на 

пе ра жы ва лі, як я ка жу, па ры лі ся 

на конт вы дзя лен ня 60 міль яр даў 

до ла раў на гэ тую вай ну. Та ды я 

вас па пя рэдж ваў, што гро шы да-

дуць, зра зу ме ла. Та му што не даць 

гэ тыя гро шы — упус ціць маг чы-

масць апус ціць нас і Ра сію ра зам 

узя тых і асла біць нас.

Та му бо еп ры па сы па ста вяць, 

ра ке ты і ін шае, аб гэ тым ні жэй. 

Але не ха пае лю дзей. Лю дзі ўця-

ка юць ад вай ны. Гэ та не дур ныя 

лю дзі, гэ та на шы лю дзі, муд рыя, 

тал ко выя.

Вы дзя лен не Злу ча ны мі Шта та-

мі Аме ры кі 60 міль яр даў до ла раў 

на вай ну — най важ ней шы фак тар 

эс ка ла цыі кан флік ту ва Укра і не. 

І вель мі не бяс печ на, што бы лі вы-

дзе ле ны ра ке ты да лё ка га дзе ян ня 

ATACMS.

Уда ры БПЛА па Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі (вы ве да е це, НПЗ, аэ ра-

дро мы), уплы во выя лю дзі, якія па-

стаў ле ныя, як у бан ды таў ка жуць, 

на лі чыль нік — усё гэ та пла ны (і не 

пла ны, а дзе ян ні ўкра ін цаў), якія 

свед чаць аб тым, што ад бы ва ец ца 

эс ка ла цыя вай ны.

У той жа час ар мія Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі аб ста ля ва на но вай 

збро яй. Рэ зер вы ма юц ца ў кож-

най бры га дзе.

На апош ніх пе ра га во рах у 

Крам лі, ка лі мы іх вя лі з Ула дзі мі-

рам Ула дзі мі ра ві чам Пу ці ным, ён 

за пра сіў кі раў ніц тва Ге не раль на-

га шта ба і сі ла вых струк тур, і мы 

ўдва іх прос та па слу ха лі ін фар ма-

цыю аб тым, што ад бы ва ец ца на 

фрон це. І мя не вель мі пе ра ка на ла 

і здзі ві ла зболь ша га ін фар ма цыя, 

якую да ла жыў на чаль нік Генш та-

ба Ра сіі, аб тым, што яны ства ры лі 

да стат ко выя рэ зер вы ў жы вой сі ле 

і тэх ні цы. Сён ня на фрон це кож-

ная ра сій ская бры га да (іх ня ма ла) 

мае рэ зер вы як мі ні мум у вы гля дзе 

пал ка. Гэ та зна чыць, ка лі ста іць 

на фрон це бры га да, у ты ле ў яе 

раз гор ну ты полк, уз бро е ны са май 

су час най збро яй.

Што да са мо га фрон ту, ідуць 

вель мі сур' ёз ныя баі, як я ска заў. 

Ра сія па воль на, 500 мет раў, кі ла-

метр, два, тры (на роз ных участ-

ках па-роз на му), але кож ны дзень, 

кож ныя су ткі пра соў ва ец ца на пе-

рад. Вы ве да е це ін фар ма цыю аб 

вы зва лен ні ра сій скі мі вой ска мі 

не ка то рых на се ле ных пунк таў. 

Але гэ та вель мі ма руд нае пра соў-

ван не.

Утва рыў ся, як у нас у на ро-

дзе ка жуць, ней кі цугц ванг: ні 

яны, укра ін цы, ні ра сі я не. Так, рух 

ёсць, але не той рух, які ха це ла ся б 

мець. Па та вая сі ту а цыя. Што ў гэ-

тай сі ту а цыі, як я ра зу мею і заў сё-

ды пра па ную, трэ ба бы ло б зра-

біць? Са мая сур' ёз ная, як ні ко лі за 

гэ ту вай ну, і зруч ная, ка лі мож на 

так вы ка зац ца, сі ту а цыя для мі ру, 

для за клю чэн ня мір на га да га во ра. 

Ка лі я быў у Маск ве, вы ка заў сваю 

па зі цыю жур на ліс там, ка лі яны ў 

мя не спы та лі, як дзей ні чаць.

Але для па чат ку пе ра пы не ных 

пе ра га во раў заў сё ды іх трэ ба па-

чы наць з ча гось ці, мож на бы ло б 

па чаць са Стам буль скіх па гад нен-

няў, пра якія га во рыць прэ зі дэнт 

Пу цін час та. Ён мне пас ля та го, як 

яны ў Стам бу ле бы лі вы пра ца ва-

ны, пе ра даў іх, я яшчэ раз па гля-

дзеў — цал кам нар маль ныя па-

гад нен ні. Гэ та не зна чыць, што ў 

вы ні ку пе ра га во раў бу дуць пры ня-

ты або па кла дзе ны на ват у асно ву 

мір на га да га во ра гэ тыя па ра фі ра-

ва ныя ба ка мі па гад нен ні. Не. Але з 

іх мож на па чы наць і ру хац ца на пе-

рад. Вя до ма, гэ та не бу дзе мір ны 

да га вор, ко піі гэ тых па гад нен няў. 

Мір ны да га вор бу дзе ін шы. Але з 

гэ та га мож на па чы наць. Пра гэ -

та ж да маў ля лі ся, доў га вы пра цоў-

ва лі (у нас тры раў нды і ў Стам-

бу ле раўнд пе ра га во раў), да ча го 

прый шлі.

Я ўжо ка заў учо ра, усе вай скоў-

цы, кі раў ні кі спец служ баў За ха ду, 

па лі ты кі, кі раў ні кі дзяр жаў, і ўжо 

пуб ліч на ка жуць пра тое: «Нель-

га да пус ціць пе ра мо гі Пу ці на». 

Ну, ка лі вы на гэ тым на стой ва е-

це, што гэ та нель га, дык гэ та мо-

мант для пе ра га во раў. Як я ка жу, 

згу ляй це ўні чыю на гэ тым эта пе. 

Не трэ ба пра па ноў ваць ра ды каль-

ных ра шэн няў, як «фор му ла Ва-

ло дзі Зя лен ска га». Ну, па доб на, 

па тры я тыч ная і гэ так да лей, але 

яна не рэ аль ная. Яна сён ня не рэ-

аль ная! Ра сі я не сён ня не сы дуць 

ні з Кры ма, ні з ус ход ніх рэ гі ё наў, 

як яны на зы ва юць, На ва ро сіі. Яны 

не сы дуць! Ве да е це, ча му.

Та му, ка лі вы лу ча юц ца не пры-

маль ныя да пе ра га во раў пра па но-

вы, — гэ та зна чыць, што той бок, 

які іх пра па ноў вае, не га то вы іс ці 

на пе ра га во ры.

Я ве даю на строі ва ен ных укра-

ін скіх: ім ужо гэ тая вай на на да ку-

чы ла. Але і яны не мо гуць рас па-

чаць са ма стой ныя дзе ян ні, та му 

што за прэ зі дэн там Зя лен скім, які 

хо ча ва я ваць «да апош ня га ўкра-

ін ца», ста яць цэ лыя вой скі НА ТА, 

і ўвесь за ход не еў ра пей скі блок, і 

Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі. Сі ту а-

 цыя вель мі сур' ёз ная. Але, ка лі ця-

пер, на маю дум ку, не пай сці на 

пе ра га во ры, Укра і на з ця гам ча су 

стра ціць і сваю дзяр жаў насць і мо-

жа спы ніць сваё іс на ван не.

Ве даю, што вось пас ля гэ тых 

ма іх раз моў, ва Укра і не па ды мец-

ца зноў шум, мя не пач нуць дзяў-

баць па ўсіх гэ тых ка на лах роз ныя 

бло ге ры і жур на ліс ты, але я ўжо 

да гэ та га пры вык. Я вы каз ваю 

сваю па зі цыю. Сваю! І, ка лі вы з 

ёй згод ны, я пра шу зы хо дзіць з 

гэ та га: ва Укра і не сён ня па трэ бен 

мір. Свед чан нем та му з'яў ля юц ца 

ўцё кі больш-менш зда ро вых, ра-

зум ных укра ін цаў з кра і ны, каб не 

тра піць на фронт.

Мы ж доб ра ве да ем, што іх ха-

па юць на ву лі цах і час ця ком на ват 

не на ву ча юць, не пра вод зяць ба я-

 вое зладж ван не на па лі го нах. Іх 

кі да юць пра ма на фронт, і не ў дру-

гім эша ло не, а як штур ма ві коў, а 

зза ду СМЕРШ, атра ды ўзбро е ных 

лю дзей-укра ін цаў, якія ідуць сле-

дам за гэ ты мі не ба ра ка мі. Як яны 

час та ка жуць, цы тую: «Нам вы да лі 

бі лет у адзін бок». Мы ж ве да ем, 

пра што яны га во раць на фрон це, 

у нас там сур' ёз ная па зі цыя.

Ні хто сён ня не жа дае ва я ваць, 

та му трэ ба іс ці да мі ру!

Але воб раз во ра га ў асо бе 

Маск вы і Мін ска аме ры кан цам 

уда ло ся сфар мі ра ваць. Ва шынг-

тон па сту по ва пра соў вае агрэ сіў-

ныя на ра ты вы ў ад рас бе ла рус кай 

і ра сій скай дзяр жаў, па вы ша ю чы 

гра дус ва ро жас ці бло ка НА ТА на 

на шым на прам ку.

Па шы рэн нем Паў ноч на ат лан-

тыч на га са ю за, які пры няў у склад 

Фін лян дыю і Шве цыю, Ва шынг тон 

і Бру сель пра цяг ва юць фар мі ра-

ваць ва кол Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

по яс не дру жа люб ных дзяр жаў. На 

чар зе ўступ лен ня ў аль янс — ін-

шыя кра і ны Еў ро пы. Мэ та вя до-

мая: па за ду ме, на гэ тай лі ніі ўсё 

па він на па лаць.

Яшчэ раз пра шу вас звяр нуць 

ува гу на мой тэ зіс, вы ка за ны ўчо-

ра. У на ро да заў сё ды пы тан не: ну 

а ча го жа да юць гэ тыя за па дэн цы і 

аме ры кан цы? Яшчэ раз паў та раю: 

яны прос та хо чуць ута піць Ра сію 

ў вай не, ада рваць яе ад са ю за з 

Кі та ем, які на ме ціў ся. Гэ та га са ю за 

ня ма, але ён на мя ча ец ца. Аб ста ві-

ны скла лі ся так, што і Ра сіі, і Кі таю 

трэ ба быць ра зам. Аме ры кан цы 

гэ та зра зу ме лі, ім трэ ба ўбіць клін. 

Ну, гэ та пра віль на. Як ута піць? Ва 

Укра і не. Та му 60 міль яр даў до ла-

раў — для іх гэ та не гро шы: ва юй-

це, за бі вай це адзін ад на го.

Але я ха чу, учо ра я не да га ва-

рыў, мець на ўва зе яшчэ ад ну рэч. 

Для аме ры кан цаў Кі тай і Ра сія — 

гэ та яшчэ не ўсе са пер ні кі і во ра гі. 

Для са мой Аме ры кі, мы гэ та ад чу лі 

ў ча сы Трам па, вель мі сур' ёз ным 

са пер ні кам з'яў ля ец ца са ма Еў-

ро па, Еў ра пей скі са юз, асаб лі ва 

з тых ча соў, ка лі ў аль тэр на ты ву 

до ла ру Еў ро па ад ва жы ла ся (ста-

ла на хаб най!) і ўвя ла еў ра. Гэ та 

моц ная ва лю та. Та му аме ры кан-

цам ні я кія са пер ні кі і кан ку рэн-

ты не па трэб ны. Та му, ута піў шы 

Ра сію ў вай не ва Укра і не, на гру зіў-

шы Еў ра пей скі са юз гэ тай вай ной 

(да вай це па два, па тры пра цэн ты 

ад ВУП вы клад вай це, вы раб ля й це 

больш зброі і бо еп ры па саў, па сы-

лай це су праць Ра сіі на фронт, а 

то ўжо і сва іх лю дзей). Я ха чу, каб 

вы ра зу ме лі: там даў но ва ю юць 

на таў скія най мі ты!

Ме сяц та му ра сі я не на нес лі, 

прос та для ін фар ма цыі вам, най-

сур' ёз ней шы ўдар па па зі цы ях 

ба е ві коў на ўкра ін скай тэ ры то-

рыі. За гі ну лі дзя сят кі па ля каў. Вы 

што-не будзь чу лі пра гэ та? Па ля-

каў дзя сят кі за гі ну лі, не адзін, не 

два, не тры ча ла ве кі, тра пі лі пад 

агонь Ра сій скай Фе дэ ра цыі! Тру ны 

і тру пы вы во зі лі ся ў Поль шчу. Ча-

му ўрад Поль шчы не пра ін фар ма-

ваў поль скае на сель ніц тва?

Та му аме ры кан цы хо чуць за біць 

не каль кі зай цоў ад ра зу: асла біць 

Ра сію, пе ра гру зіў шы Еў ро пу, асла-

біць яе ў тым лі ку. Ну, а там, на Ці хім 

акі я не, як я ка заў, раз бі рац ца сам-

на сам з Кі та ем, уцяг ва ю чы ў гэ тую 

бой ку перш за ўсё Ін дыю, ну Анг-

лію там, Аў стра лію, дай бог Укра і ну 

і Паў днё вую Ка рэю. Су праць Кі тая.

А нам трэ ба ра зу мець, што сі-

ту а цыя па тра буе вель мі жорст ка га 

кант ро лю ва ўсіх сфе рах: па чы на ю-

чы з ін фар ма цый най і за кан чва ю чы 

ва ен най. Лю бое не асця рож нае сло-

ва, рух — мо жа па чац ца ад кры тае 

ўзбро е нае су праць ста ян не, аж да 

пры мя нен ня ядзер най зброі.

Я і ка жу, што вось па стаў ка 

даль на бой ных ра кет без умоў. Ра-

ней яны па стаў ля лі і пуб ліч на ха ця б 

за яў ля лі, што яны за ба ра ні лі ўкра ін-

 цам на но сіць уда ры па тэ ры то рыі 

Ра сіі, зболь ша га і Бе ла ру сі, а ця пер 

яны ўжо не аб умоў лі ва юць па стаў-

кі ATACMS і ін шых даль на бой ных 

бо еп ры па саў. І ка лі сі ту а цыя скла-

дзец ца па гроз лі ва, перш за ўсё яны 

хо чуць для ўнут ра най сі ту а цыі ў 

Ра сіі, Ра сія пры ме ніць увесь ар се-

нал, якім яна ва ло дае. Гэ та бу дзе 

апа ка ліп сіс! Для гэ та га ўсё га то ва.

НА ТА, вя до ма, з па да чы Шта таў 

на стой лі ва дэк ла руе не аб ход насць 

ін тэн сіў най мі лі та ры за цыі Еў ро пы. 

І раз мо ва не ідзе аб аба ро не, аб 

ад біц ці ней кай агрэ сіі. Каб вы ра-

зу ме лі: ро біц ца ак цэнт на на рошч-
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